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Подробно 

1. Пленум ВС РФ обновил разъяснения о залоге 

Залогом можно обеспечить неденежные обязательства. До подачи иска об обращении взыскания на 
имущество необязательно направлять претензию. При определении долей в праве общей 
собственности не нужно согласие залогодержателя. Подробнее в нашем обзоре. 

Документ: Постановление Пленума ВС РФ от 27.06.2023 N 23 

 

 

 

2. Новые положения ГПК РФ о повороте исполнения ряда судебных актов вступят в силу 5 июля 
2023 года 

Кодекс дополнят статьей о порядке поворота исполнения судебного постановления, которое 
отменили по вновь открывшимся или новым обстоятельствам. 

Уточнят: если в новом постановлении, которое суд принял по итогам повторного рассмотрения 
спора, нет указаний на поворот, участники дела вправе подать заявление об этой процедуре в 
первую инстанцию. 
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Поворот запретят, если истец не обманывал или не представлял подложные документы в делах, 
например, о взыскании: 

• денег по требованиям из трудовых отношений; 

• вознаграждения за использование прав на произведения науки, литературы и искусства, на 
исполнения, открытия, изобретения, полезные модели и промышленные образцы. 

Сейчас в этих случаях сходное правило действует с подачи КС РФ и ВС РФ. Однако на уровне закона 
оно установлено только для ситуаций, когда судебные решения отменяют в кассационном или 
надзорном порядке. 

Поправки устранят пробел в ГПК РФ и, вероятно, снизят число судебных ошибок. 

Документ: Федеральный закон от 24.06.2023 N 279-ФЗ 

 

 

 

3. Правительство упростило наличные расчеты между российскими и зарубежными участниками 
ВЭД 

С 29 июня 2023 года резиденты-экспортеры вправе получать от нерезидентов наличные в любой 
валюте по внешнеторговым договорам, даже если товары еще не передали, услуги не оказали и т.п. 
Ранее экспортеры могли принимать оплату наличными только после передачи товаров, оказания 
услуг и т.д. 

Еще одно новшество касается ситуации, когда резидент продает уполномоченному банку наличную 
иностранную валюту после ее ввоза в РФ. Теперь за эти деньги можно купить любую валюту, а не 
только рубли, как ранее. Следовать курсу ЦБ РФ на день сделки больше не нужно. Обязанность 
зачислить полученные суммы на свой счет в уполномоченном банке сохранили. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 24.06.2023 N 1024 

 

 

 

4. Право выдавать валютные займы ряду нерезидентов правительственная комиссия продлила на 
3 месяца 

Спецкомиссия разрешила, в частности, россиянам и отечественным компаниям до 30 сентября 2023 
года включительно предоставлять зарубежную валюту по договорам займа нерезидентам. Важно, 
чтобы последние не были: 

• иностранными лицами, которые связаны со странами, совершающими недружественные 
действия; 

• зарубежными субъектами, которых контролируют эти лица. 

В прошлый раз послабление продлевали до 30 июня 2023 года включительно. 

Документ: Выписка, доведенная Минфином России 23.06.2023 N 05-06-10/ВН-29781 

 

 

 

5. Предельные ставки по потребительским кредитам еще больше ограничили 

С 1 июля вступил в силу ряд поправок в Закон о потребительском кредите. Так, процентная ставка по 
договору теперь не может превышать 0,8% в день, ранее лимит составлял 1%. 

Также действует еще ряд ограничений: 
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• для договоров на срок не более года – запрет начислений после того, как их сумма 
достигнет 130% кредита. Прежний потолок – 150%; 

• полная стоимость кредита или займа на момент заключения договора теперь 
ограничена 292% годовых вместо прежних 365%. 

Скорректировали одно из условий, чтобы не применять ограничения ставки и полной стоимости 
кредита к договорам на срок не более 15 дней и на сумму не более 10 тыс. руб. Кредитор не должен 
производить никаких начислений кроме 0,1% за день просрочки по достижении 15% порога 
фиксируемой суммы платежей. Раньше порог был 30%. 

Документ: Федеральный закон от 29.12.2022 N 613-ФЗ 

 

 

 

6. За распространение рекламы в интернете без идентификатора начнут штрафовать с 1 сентября 
2023 года 

Наказывать по КоАП РФ станут за распространение интернет-рекламы без идентификатора или с 
нарушением требований к его размещению. Штраф для должностных лиц — от 100 тыс. до 200 тыс. 
руб., а для компаний — от 200 тыс. до 500 тыс. руб. 

Введут и другие штрафы за нарушения в сфере интернет-рекламы. 

Документ: Федеральный закон от 24.06.2023 N 274-ФЗ 

 

 

 

7. Международные автомобильные грузоперевозки: правительство продлило ограничения до 30 
декабря 

Кабмин утвердил постановление о продлении почти до конца года запрета на международные 
перевозки грузов по территории РФ транспортом иностранных лиц. Мера касается перевозчиков из 
государств, которые ввели ограничительные меры в этой сфере в отношении российских юрлиц и 
граждан. 

Одновременно добавили случаи, при которых запрет не действует. В частности, речь идет о 
перевозках: 

• готовых лекарственных средств, материалов и сырья для их производства; 

• медицинских изделий, запчастей к ним и материалов для их производства; 

• крови, органов и тканей человека. 

Запрет также не будет работать, если перевозку поручило правительство. 

Сократили перечень товаров, на которые запрет не распространяется. В частности, исключили: 

• жиры, масла и воски; 

• продукты переработки овощей, фруктов и прочих частей растений. 

На транспорте, зарегистрированном в Польше, нельзя перевозить товары из названного перечня. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 30.06.2023 N 1078 

 

 

 

https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D436171%26dst%3D100012%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D444859%26dst%3D95%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D436171%26dst%3D100013%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D444859%26dst%3D173%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D436171%26dst%3D100014%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D444859%26dst%3D44%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D436171%26dst%3D100008%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Dopennews%26id%3D22691%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Dopennews%26id%3D22691%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D436054%26dst%3D100012%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D436054%26dst%3D100029%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D450402%26dst%3D100017%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D450402%26dst%3D100016%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Dopennews%26id%3D22755%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Dopennews%26id%3D22755%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D451121%26dst%3D100012%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D436665%26dst%3D100005%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D436665%26dst%3D100168%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D451121%26dst%3D100014%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D451121%26dst%3D100022%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D451121%26dst%3D100025%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D441938%26dst%3D110074%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D441938%26dst%3D112565%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D451121%26dst%3D100020%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist
https://newsletters.consultant.ru/go/?url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D451121%26dst%3D100011%26email_id%3D95245%26cn%3D1592%3Ajurist%3Aaccountant&scope=jurist


8. Идентификация клиентов-иностранцев и контроль их операций: новшества для финкомпаний 
прошли Госдуму 

Согласно поправкам кредитные организации смогут поручать зарубежным финкомпаниям, в 
частности, идентифицировать иностранных клиентов, их представителей, выгодоприобретателей и 
бенефициаров. Право могут предоставить и ряду других лиц, например профучастникам рынка 
ценных бумаг. 

Делегировать проведение процедуры разрешат только по договорам с зарубежными 
финкомпаниями из стран, которые перечислит правительство. При этом использовать документы и 
сведения, которые такие юрлица направят, можно будет, если на момент идентификации клиент 
находится у них на обслуживании. 

Если идентификацию проведет зарубежная финкомпания, под обязательный 
контроль подпадут операции по поручению: 

• иностранных граждан — на сумму от 50 тыс. руб.; 

• зарубежных организаций — от 500 тыс. руб. 

Положения о размерах операций касаются не только рублевых сумм, но и их валютных эквивалентов. 

Тем, кого идентифицируют по новым правилам, можно открыть счет или вклад удаленно. 

Есть и другие поправки. Изменения вступят в силу через 10 дней после их опубликования в виде 
федерального закона. 

По мнению авторов проекта, новшества в условиях внешних санкций упростят работу ряда 
российских финкомпаний с иностранными клиентами. 

Документ: Проект Федерального закона N 321728-8 

 

 

 

9. Штраф за незаконное применение ряда иностранных мессенджеров могут наложить с 24 июня 
2023 года 

Поправки к КоАП РФ касаются банков, некредитных финансовых организаций, госкомпаний 
и некоторых иных субъектов. Если, например, при оказании услуг передавать платежные документы 
через мессенджеры из списка Роскомнадзора, нарушителям грозит штраф. Должностное лицо 
заплатит от 30 тыс. до 50 тыс. руб., а компания — от 100 тыс. до 700 тыс. руб. 

То же наказание могут назначить, если к этим сервисам вопреки запрету подключить другие 
информсистемы для безналичного перевода денег россиян. 

Напомним, данным юрлицам нельзя применять мессенджеры из перечня при реализации товаров, 
работ, услуг и имущественных прав, чтобы передавать также: 

• персональные данные граждан РФ; 

• сведения о безналичных денежных переводах; 

• информацию для проведения платежей; 

• данные о банковских счетах и вкладах россиян. 

Среди запрещенных для этого мессенджеров – WhatsApp, Telegram, Skype и Viber. 

Документ: Федеральный закон от 24.06.2023 N 277-ФЗ 
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10. Для товарных маркетплейсов введут особые антимонопольные правила — проект прошел 
Госдуму 

В третьем чтении приняты поправки к Закону о защите конкуренции. Они касаются в том числе 
владельцев программ, через которые продавцы и покупатели товаров могут заключать 
сделки. Новшества заработают с 1 сентября 2023 года (ст. 2 проекта). 

Владельцам этих цифровых платформ запретят злоупотреблять доминирующим положением при 
совокупности, например, таких обстоятельств (абз. 3–6 п. 4 ст. 1 проекта): 

• сетевой эффект позволяет оказывать решающее влияние на общие условия обращения 
товара на рынке, где сделки купли-продажи совершают через цифровую платформу. Сетевой 
эффект — это свойство, при котором потребительская ценность данной программы на 
товарном рынке меняется в зависимости от повышения или снижения числа продавцов и 
покупателей (п. 1 ст. 1 проекта); 

• доля таких сделок превышает в стоимостном выражении 35% общего объема соглашений на 
товарном рынке; 

• выручка владельца за последний календарный год более 2 млрд руб. 

Правообладатель платформы сможет попробовать доказать, что его действия или их 
отсутствие можно признать допустимыми. В числе исключений — установление и поддержание 
монопольно высокой либо низкой цены и пр. (абз. 7 п. 4 ст. 1 проекта). 

Есть и другие изменения. Среди прочего установят: еще до того, как антимонопольный орган решит, 
согласовывать ли сделку, заявитель вправе дать письменные обязательства обеспечивать 
конкуренцию. То же касается просьбы разрешить иное действие, которое подлежит госконтролю за 
экономической концентрацией (пп. "в" п. 11 ст. 1 проекта). 

Документ: Проект Федерального закона N 160280-8 
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